UNIVERSITA DI PISA Facolta di Ingegneria — Corso di Laurea in
Ingegneria Civile, dell’Ambiente e del Territorio

Geometria — Scritto del 8/7/11 — Quesiti

Nome Cognome Matricola ... .. ... .

1. Se A € M3,3(R) ha autovalori interi negativi e p4(t) = 3 + ast? + a1t + ap, quanto puo valere a,?

2. Determinare gli autovalori di ( 12;_221. 71_32 ) e una base (v, v;) di C? che la diagonalizza.
21 -1

3. Per quali k£ € R gli autovalori di 1 2 =2 | sono reali? Per quali k& sono positivi?
-1 -2 &

. g . A . . . . . 1—-2
4. Trovare i vettori di C? unitari, con seconda coordinata immaginaria pura e ortogonali a ( 34i )

5. Per quali k € R I'equazione z* + ky? — 2% + dzy + 2yz + 4y + k = 0
definisce un iperboloide a due falde?

ceom 6. Determinare i punti di intersezione degli insiemi
{ft+1:—t:2t+1]eP)(R): teR}ye{[t+1:t*-5:t+5 €P*(R): t € R}

Geom 7. Stabilire per quale k£ € R la forma %(y dz + kxz dy) & chiusa.

can 8. Risolvere 222 + (51 — 3)z +2(2—1) =0

7:E1 — 31‘2

can 9. Determinare la base B di R? tale che [z]z = (
2.%'2 — 51’1

) per ogni x € R2.

Le risposte devono essere sinteticamente giustificate
Deve essere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immediatamente con nome, cognome e matricola. Questo foglio va consegnato alla fine della prima ora. Durante la prima ora non ¢
concesso alzarsi né chiedere chiarimenti. Durante la prima ora sul tavolo ¢ consentito avere solo i fogli forniti e la cancelleria.
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UNIVERSITA DI PISA Facolta di Ingegneria — Corso di Laurea in
Ingegneria Civile, dell’Ambiente e del Territorio

Geometria — Scritto del 8/7/11 — Esercizi

Geom 1. Considerare la curva « : (0, +00) — R? data da «a(t) = ( lttg lil(?tz )
3 2

A

3 punti) Provare che la lunghezza della restrizione di o a [1/2, 1] & maggiore o uguale di -5

2 punti) Provare che a € regolare e che le sue restrizioni a (0, 1] e a [1/e, +00) sono semplici.
)

B

D

(A) (
(B) (
(C) (3 punti) Calcolare I'integrale della 1-forma e*(y dz + = dy) sulla restrizione di « a [1, 2].
(D) (
(E) (

)
2 punti) Calcolare la curvatura di « nel punto ¢ = 1.
2 punti) Determinare il segno della curvatura di « al variare di ¢.
k+2 —k—1 E+1

2. Al variare di k € R considerare la matrice A, = ko 4—4k—2k> 2k2+3k—2
k 4—4k —3k®> 3k®+3k -2

(A) (4 punti) Detto p(t) il polinomio caratteristico di Ay, e sapendo che pi(1) = (k*—1)2, determinare
Iespressione di pi(t) e gli autovalori di Ay al variare di k.

(B) (6 punti) Discutere le diagonalizzabilita di Ay per k intero compreso tra —3 e 3 (inclusi).
(C) (2 punti) Determinare i segni degli autovalori di A; +*A;.
can 3. In R3 considerare i sottospazi V e W definiti rispettivamente dalle equazioni 5z, — 4w + 625 = 0
e 95(]1 + 7172 — 6[E3 = 0.

(A) (3 punti) Determinare una base B = (vy,v,) di V costituita da vettori aventi una coordinata
nulla e le altre due intere positive prime fra loro, con la prima coordinata di v; maggiore della
prima coordinata di vs.

(B) (3 punti) Determinare una base di C = (wy, ws) di W come nel punto precedente.

(C) (3 punti) Data f:V — W tale che [f]G = ( _12 g ) calcolare f(8e; + e2 — Ges).

23 =20 24
(D) (3 punti) Provare che la formula g(z) = [ 3 0 —6 | -2 definisce un’applicazione lineare
38 =30 29

g:V — W e determinare [g]§.

Deve essere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Sul tavolo & consentito avere solo i
fogli forniti e la cancelleria. Dall’inizio della seconda ora si pud usare anche un foglio manoscritto contenente enunciati e formule.
Si pud uscire solo in casi eccezionali. Ogni foglio consegnato deve recare nome e numero di matricola. La soluzione di ogni
esercizio deve essere consecutiva su un solo foglio. La minuta non va consegnata. Per risolvere un punto di un esercizio & sempre
lecito utilizzare gli enunciati dei punti precedenti, anche se non si & riusciti a risolverli.
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Ingegneria Civile, dell’Ambiente e del Territorio

Geometria — Scritto del 8/7/11 — Quesiti

Risposte esatte

1. Un numero intero maggiore o uguale di 3

. . 1 2
2. M =1, Ay=1—1, Ulz(l),vgz(l_i_%)

3. Ognik e R; k> 2

L [ T+
4. iWﬁ( —5i

5. k<—-lek>4
6. 0:1:—1]el:—-2:3]

7. k=2
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